

丽水市温溪镇新裂变 一座山区工业强镇的“开门红”密码

每文 逍 岳 季海伟 叶芳芳



温溪风光

吉瑞新材料、正圣二期等省集中开工项目实质性开工,申电二期、横溪防洪堤二期、意尔康二区扩建项目等加速推进,小峙寺下、温溪大桥南等区块1500多亩工业平台不断拓展、3平方公里的临港经济产业园平台加快构筑……眼下,丽水市工业强镇——温溪镇,吹响了项目建设的“集结号”,奏出了追工赶产的“强劲旋律”。

瓯江之畔,有着“浙南明珠”之称的青田县温溪镇,工业起步早,于1993年11月成立丽水市第一个省级经济开发区,是省小城市培育试点镇、第一批综合改革试点镇、科技星火示范镇。58平方公里的土地上,遍布202家工业企业,规上企业53家,超亿元企业14家。青商回归创业园内,入驻总部型企业15家;安特孵化园内,成功孵化亿元企业3家、规上企业10家……各种能量正往这里集结,温溪工业迎来了新裂变。

温溪以一组“有力”的数据高位开局:今年一季度,温溪规上工业总产值44亿元,同比增长25%,规上工业增加值增速21%,其中3月规上工业产值达24.1亿元,同比增长35.2%,单月产值创历史新高。温溪,以“千船进发、百舸争流”之势,奋力实现“开门红”。

“开门红”密码一 共谱“山海情” 一座工业强镇的跨山统筹之道



温溪沿江风光

温溪偌大的工业版图上,汇聚了鞋服、不锈钢、金属冶炼、五金制品等各类企业200余家,青山钢铁、意尔康、安特集团等知名企业荟萃,俨然形成了青田东部一片广袤葱郁的“产业森林”。

一组数据对比格外亮眼:全镇常住人口7.5万人,其中外来务工人员有2.3万人。广袤充裕的产业空间,以强有力磁场效应,吸引集聚外地人才和劳动力。

“我从宁夏到温溪工作已经3年多了,镇里为我们大学生就业提供了优质稳定的环境,从生产车间到进入检测中心锻炼,我亲历着企业的转型发展,也迎来了职业技能提升的好机遇。”毕业于内蒙古科技大学的陈转玲,是浙江青山钢铁有限公司的一名员工。当地包容开放的引才政策、完善的社会保障服务等,给了她第二故乡的幸福感和归属感,也增强了她来此就业的信心。

“工业产业强劲发展,新旧动能加速转换期,更多的是对人的期盼。”温溪镇经发办相关负责人告诉笔者,自今年复工复产以来,温溪镇众多企业订单激

增,生产繁忙,出现了人员紧缺、招工难等问题,通过实地走访、集中座谈等方式,温溪党委、政府干部重点了解掌握企业留用工问题,精准制定“一企一策”解决方案,建立企业招聘信息清单,组织线上线下招聘会招贤揽才等。同时,做强做大检测检验等生产性服务业,搭建“引育留用”人才平台。

“深化劳务协作是两地协作共进的

一个开端。”四川省古蔺县金兰街道党工委副书记、办事处主任费易说,两地为用工企业和求职者搭建“双选”平台,让资源充分涌流,让人才的创造力尽情释放。

目前,温溪古蔺两地已通过互设劳务协作联络服务站,举办东西部协作线上线下专场招聘会,发布各类岗位1100余个。同时,依托古蔺县职业技术学校组织企业上岗技能短期培训班,输送职高学生到温溪企业实习等,开展广泛的劳务协作。

温溪镇相关负责人介绍,后续,两地将举办专项招聘会,持续共推精准劳务合作、共建优质劳务平台、共享良好劳务品牌,为温溪企业发展输入“源头活水”,精准助力古蔺“稳就业”,打通东西部协作“新通道”。



安特仪表集团有限公司车间内,工作人员在操作设备。

“开门红”密码二 政企银协同 为工业再次腾飞注入新动能

在温溪港头工业园区、小峙工业园区、横溪工业园区内,总能看到该镇党员干部和身穿红马甲的金融服务员穿梭在各家企业的身影。温溪积极摸排了解辖内企业金融服务需求,建立政府搭台、银企互动的新模式,切实打好“政策+保障+服务”的组合拳,加大对重点领域、科技创新、绿色企业的金融支持力度,畅通金融服务通道。

该镇有规上不锈钢及深加工企业6家,其中亿元企业5家,而融资难成为行业普遍问题。钢一控股集团有限公司是

一家集科工贸于一体的专业不锈钢工业焊管的生产厂家,2021年产值超5亿元。

走进公司的生产车间,20余条全自動连续成型焊接生产线高速运转,一块块平板钢材经剪切刨边、合缝预焊、双面焊接、X射线探伤等系列程序后压制成型,一根根大口径工业配管。

温溪镇干部在走访中了解到该公司急需技改资金,当即与青田县农商银行对接,为其开通信贷绿色通道。办理助企信贷过程中,银行优化贷款流程,减少贷款手续,加快用户审批进度,仅用3天时间,1500万元贷款便到位……高效的信贷服务,大大提振了公司的发展信心。

“有了这笔资金,公司的技改压力大大减轻,引进了两台套150机组和16米数控折弯机等新设备,企业科技创新、产业提质升级有了源头活水。”该公司董事长陈杰说,除解决融资难问题外,政府也给予企业相关技改补贴、税收减免等优惠政策,全力支持企业发展。

产业是基础,经济是肌理,金融是血脉。金融活水加快低效落后产能企业出清,规划布局传统产业转型升级和引进新兴战略产业腾容空间,为园区产业集群和高端产业链延伸提供支撑,“贷动”温溪工业再次腾飞。

“今年一季度的订单量比2015年全年的都多,每天有100多吨成品钢管发往各地!”该公司安环部部长朱定银介绍,近两年,企业订单



青田新机电器有限公司生产场景



意尔康股份有限公司全自动制鞋生产线



浙江瑞浦科技有限公司

给产出效益高、拉动作用强、辐射范围广的优质项目,加快优化园区工业布局,促进产业结构升级,为工业腾飞注入新动能。

“开门红”密码三 管家式服务 吹响优化营商环境新号角

在温溪镇横溪工业区,塔吊林立,机声隆隆,申电科技有限公司二期项目正在热火朝天建设中,车间厂房、宿舍楼等建设正提速推进。谈及二期工程项目建设进度,该公司董事长金大雄用4个字形容:一路绿灯!

“项目推进快,政府效率高,办事不含糊!”金大雄说,温溪镇党委政府多次开协调会,设立专班跟进工程审批事项,简化审批流程,发改、经商等多部门联合办公,现场开协调会解决问题,项目建设时间精确到天,原定一年半的项目建设周期缩短至4个月。

“项目落地投产后,公司产能和经济效益将大大提升。”金大雄说,工厂正开足马力赶订单,加快组装电源系统柜体,销往国内外市场,预计实现年产值3亿元。

杰锐五金有限公司由于企业发展需要,急需扩展厂房。得知情况后,温溪镇积极联系,整理镇区闲置土地资源,第一时间为该公司解决用地问题。该公司负责人楼超说,公司厂房用地审核公示完毕,已加快动工建设,有了这块场地,公司用地面积从原先7000多平方米拓展至13000平方米,今年产值预计能翻一番。

在温溪,该镇党委、政府充分发挥帮助企业联络员作用,当好“店小二”,把企业精准服务做得更细更到位,把服务直接高效地落到企业急需处。全镇202家企业,由21名领导、23名中层干部结对认领,为企业“指导员”和“服务员”,既充分发挥自身职能优势,指导企业落实安全生产、防疫、环保等工作,又帮助企业解决生产中涉及的融资、科技创新、项目审批、扶持政策落实等方面的难题,做好多部门协调沟通、对上政策争取工作,以“管家式”服务,为企业纾难解困。

日常走访中,助企联络员也了解到不少小微企业面临着危废处理难题,主动与镇上具备危废贮藏转运资质的企业——

浙江正圣表面处理有限公司对接合作,缓解企业危废回收处理压力,规避环保风险,同时也推进正圣业务拓展,助推企业高质量绿色发展。

“以群众和企业的满意指数作为温溪工作的评价指数,让干事担当成为温溪的时代强音。”温溪镇相关负责人说,接下来,镇里将深化三服务2.0版,做实干部联企制度,开发数字化工业地图,谋划推进技师学院、港口物流等基础设施建设,打造最优营商环境,加快温溪产业集聚和发展,为全面建设绿水青山与共同富裕相得益彰的社会主义现代化新丽水贡献温溪力量。

【数读】

■ 2021年,温溪全镇规上工业产值166.3亿元,同比增长22.6%。

■ 规上工业增加值19.7亿元,同比增长25%。

■ 全镇固定资产投资14.3亿元,同比增长8.3%,其中总投资超亿元项目12个。

■ 全镇合同利用市外内资8.4亿元,引进超亿元项目2个。

■ 建成省级博士后工作站2个,引进国家海外引才计划外国专家1名、博士5名、硕士28名。

■ 瑞浦科技组建的团队入选省领军型创新团队,实现丽水市“零”的突破。

(本版照片由青田县温溪镇人民政府提供)